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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

5 ; 2x +¢0s;
Exercicet : (2.5pts) : (2pt+0,5) : la fonction f définie sur ®°. par: f(x)= ———= C:}“
X+

1) Montrer que : (Vx € [

3
===
N ()-2|= =
2) En déduire : jﬂl f(x)
Solution : 1) Montrons que : vxe= R ; |f{.¥}—2| < 3
X

Soit: xeR" ; f(x)-2 2x+i{]ﬁt 2:2x+c0_¢;i;21—2:c0i112
A x

|- lcos x—2| |cc-sx—2|

Donc: |f(x)- etona: [cosx+(-2) < |cosx|+[-2|<1+2<3 car |cosx| <]

|x+ﬂ x+1

Etona: x<x+ldonc: —=—
x+l x

Donc: VxeR: If[_r]—2|t_f£

3
2)Ona: vxeR; : |f(x)- :g|<_et lim —=0 alors: lim f(x)=

Xbto g A4

Exercice2 : (2.5pts) :

. x"=3x
Calculer et discuter suivant les valeurs de n € [{" la limite suivante : 1_'&{ 3 J

. x"=3x o Txe=3x . ~2x [ =2x . [=2
Solution :Si: n=1: lim|——— |=lim| —5— |=lim | —— |=lim | —— |=lim [ — |=[0]

X—s4on _-r"+] —+m)  y* +] j x"+] A—b+x x° A—p+om X

. x -3x . x =3x . x
i:n=2-: hm =lim | — =lm|—|=
SI 2 ” 2 3 .'C—}-Hﬁ"[ xl +1 ] .'I:—J‘-F"-"[ I_+] ] .'C—?M[I_] m
Si:nx2: “m(xﬁ_hJ—“m[ J—“ml’"'--
2

X—4m 1" +1] Tt X—+m

Exercice3 : (7pts) : (1pt+1,5pt+1,5pt+1,5pt+1,5pt) : Considérons la fonction f définie par :

Jx—1
X)=——  :si x>1
4 ) 2—x+3
JI—x
= 5 o x=1
f{ ) 2x*+x-3
1) Déterminer : D, 2) Calculer les limites suivantes : a}xl_iﬂl f(-’f') b) Jll]imf{i)
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3) Etudier la limite de fen 1 4) Etudier la limite de fen —%

Solution : 1) sz{xeﬁfwle:x:z{}e.rx+32ﬂw2— x+3 iﬂ}U{IE Rix<let 2x*+x-320et I—xr:ﬂ}

Ona: 2—-fx+3 =0=2=fx+3 ©4=x+3 ©l=x

S [ - i
2x*+x-3=0 A=14+24=25donc: x = = T Xy= i4"'5=§:~:1
3 3 3
Donc : Df={xefo>-l }u XE?‘E}',‘E—HEIxi—E = —oc:-;—i \J —E;l u]1;+ao[

: . AR
2) Calculer des limites : a) lim f(x) = lim
X A—wHE 2_ J.'+3

2-\x+3 E_Jx{H%) _5{%— “%] %_ H%

(%)= Nx -1 _ \E[I_%J ﬁ[l_éj =;LI'jL Donc::

l 1)
= (32 CEER T
f(x)= zl'x - x* I; car :x ——» donc: |x|=-
25+ =3 I(EIH——) [2x+|-—] r( T+|.--)
X X X

5 il
f(x)=—" ;etparsuite lim f(x)= lim 3=

N—=1 F—F=a

3)a) Etude de la limite de fen 1 & droite :

R e

or - x43  =r (2o x+3)(z+ x+3)(Vx +1)

| (V)2 43) o -1)(2 TF} —i](1+ﬁ]_“m_£_
Tt Hi( JFJ J_+| =+l 4 =3 (\/_-I—l) x—~1* {N_IJ[\E‘”) s J;_H =
b) Etude de la limite de fen 1 &4 gauche :

lim f(x)=lim st

x—l" =" 2_1‘24-1‘—3
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I = = = = A =
IS l{x—l]{x-i—%] Em(x—|][1+%) -Eﬂ[l—x}(x-f-g] (2x+3)41-x

1
Donc : ]lmf(x)-]lm—(zx+3)m ==® cgr lim4fl—x =0*

1l r—1" x—1~

4) Etude de la limite de fen —1

szH_— i

lim = h

. _i”f(x) m}* 2x*+x-3

T 3 = 2 i ___3
2 2

Etudions le signe de : 2x*+x-3 A=1+24=25 donc: x, =—~§— et x, =1

G\%

T b 1] = 3 | o

2 +r—3 + l:] - J]|} +
Ona: lim 2x*+x-3=0" gtdonc: lim f(x)=-

= 3
X—d—— X———
2 2

Ona: lim 2x*+x-3=0" et donec : lim f(I}=+DG
= 3

A
X—r—= T——=
el el

Exerciced : (3,5pts) : (Ipt+1,5pt+1pt) : Considérons la fonction f définie par

f(x)=
()

X
2xcos 5 COs X

cos2x—cosx
xsin2x

1) Déterminer : [

’ 2) Montrer que : wxe D, ; f(x)=

3) En déduire : lim £(x)

Solution: 1) D, = [xeR/xsin2x=0) ={xeR/x=0ef sin2x=0 }

D

IZ{IE B/ x=0et 2x=kmr ke ? }={x eRfx=20et x:kg:k ed }=R—{k%;k EE}

Ccos2x—Ccos
2)Soit: xeD, ona; f(x)= e
xsmn2x

On sait que : cos p- cos g = 2sin (£=2) . sin {_-“';‘f]

&

—ESLH(E—IJSIH[EJ —ZEEH[%]SH{%] —Sir{%}
Donc: f(x)= * £ “ = =

e :
2XSINXCOSX zxc,_,sﬂﬂm[g]gin[] EXCGSICGS[%]
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_Sin[B__r} —‘QIH(EEXJ Iy
2 =1 %
s L R
2xcos| = |cosx — |2xcos| = |cosx
) > (3
3x 3
m[z] (3]= 3 . Sm(z)_l. sinX _ |

=1i = — =i =
2ecos| = |cosx —
2 2 2

Exercice5 : (4,5pts) : (2pt+2.5pt) :

On considére un carré ABCD de centre O tel que (A'}EE, }i'ﬁ) = % [2] et soient E et F deux points

respectivement des segments [4B] et [BC] tel que : AE = BF
H est le point d'intersection des droites (CE) et (AF)

i
On considére la rotation ' de centre Oet d’'angle E

1) Déterminer les images des points A ; B ; D ; C ; E par la rotation
2) Montrer que : H est l'orthocentre du triangle DEF

Solution :1)On a: r(4)=8 ; r(B)=C; r(C)=D et r(D)=4
On pose : r(E)=E'
On a: r([4B])=[BC] et puisque : E€[4B] alors E'e[BC]

et puisque : la rotation ' conserve les distance alors : AE = BE' et comme : AE = BF
En déduit que : £F'=F

|27]

b3
2)Ona:r(D)=4et r(E)=F etlangle deF est > donc : (Eﬂ?ﬁ.‘.i)s

b | o

C'est-a-dire : (EH) L(DF)
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C'est en forgeant que ['on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réeguliérernent aux calculs et exercices gue 'on devient un mathématicien

k.
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